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5.5电能的输送

教学目标 

一、知识目标
　　1、知道“便于远距离输送”是电能的优点之一．知道输电的过程．了解远距离输电的原理．
　　2、理解各个物理量的概念及相互关系．
　　3、充分理解 [image: image1.png]
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中的物理量的对应关系．
　　4、知道什么是输电导线上的功率和电压损失和如何减少功率和电压损失.

　　5、理解为什么远距离输电要用高压.

二、能力目标

　　1、培养学生的阅读和自学能力．

　　2、通过例题板演使学生学会规范解题及解题后的思考．

　　3、通过远距离输电原理分析，具体计算及实验验证的过程，使学生学会分析解决实际问题的两种基本方法：理论分析、计算和实验．

三、情感目标

　　1、通过对我国远距离输电挂图展示，结合我国行政村村村通电报导及个别违法分子偷盗电线造成严重后果的现象的介绍，教育学生爱护公共设施，做一个合格公民．

　　2、教育学生节约用电，养成勤俭节约的好习惯．

 

教学建议

教材分析及相应的教法建议

　　1、对于电路上的功率损失，可根据学生的实际情况，引导学生自己从已有的直流电路知识出发，进行分析，得出结论．

　　2、讲解电路上的电压损失，是本教材新增加的．目的是希望学生对输电问题有更全面、更深人和更接近实际的认识，知道影响输电损失的因素不只一个，分析问题应综合考虑，抓住主要方面．但真正的实际问题比较复杂，教学中并不要求深人讨论输电中的这些实际问题，也不要求对输电过程中感抗和容抗的影响进行深入分析．教学中要注意掌握好分寸．

　　3、学生常常容易将导线上的电压损失面  与输电电压混淆起来，甚至进而得出错误结论．可引导学生进行讨论，澄清认识．这里要注意，切不可单纯由教师讲解，而代替了学生的思考，否则会事倍功半，形快而实慢．

　　4、课本中讲了从减少损失考虑，要求提高输电电压；又讲了并不是输电电压越高越好．希望帮助学生科学地、全面地认识问题，逐步树立正确地分析问题、认识问题的观点和方法．

教学重点、难点、疑点及解决办法

1、重点：（l）理论分析如何减少输电过程的电能损失．

　　　　（2）远距离输电的原理．

2、难点：远距离输电原理图的理解．

3、疑点： [image: image4.png]
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的对应关系理解．
4、解决办法
　　通过自学、教师讲解例题分析、实验演示来逐步突破重点、难点、疑点．
 

教学设计方案
电能的输送
教学目的：
　　1、了解电能输送的过程．
　　2、知道高压输电的道理．
　　3、培养学生把物理规律应用于实际的能力和用公式分析实际问题的能力．
教学重点：培养学生把物理规律应用于实际的能力和用公式分析实际问题的能力．
教学难点：高压输电的道理．
教学用具：电能输送过程的挂图一幅（带有透明胶），小黑板一块（写好题目）．
教学过程：
一、引入新课
　　讲述：前面我们学习了电磁感应现象和发电机，通过发电机我们可以大量地生产电能．比如，葛洲坝电站通过发电机把水的机械能为电能，发电功率可达271.5万千瓦，这么多的电能当然要输到用电的地方去，今天，我们就来学习输送电能的有关知识．
二、进行新课
　　1、输送电能的过程
　　提问：发电站发出的电能是怎样输送到远方的呢？如：葛洲坝电站发出的电是怎样输到武汉、上海等地的呢？很多学生凭生活经验能回答：是通过电线输送的．在教师的启发下学生可以回答：是通过架设很高的、很粗的高压电线输送的．
　　出示：电能输送挂图，并结合学生生活经验作介绍．
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板书：第三节   电能的输送
　　输送电能的过程：发电站→升压变压器→高压输电线→ 降压变压器→用电单位．）
　　2、远距离输电为什么要用高电压？
　　提问：为什么远距离输电要用高电压呢？学生思考片刻之后，教师说：这个实际问题就是我们今天要讨论的重点．
板书：（高压输电的道理）
分析讨论的思路是：输电→导线（电阻）→发热→损失电能→减小损失
讲解：输电要用导线，导线当然有电阻，如果导线很短，电阻很小可忽略，而远距离输电时，导线很长，电阻大不能忽略．列举课本上的一组数据．电流通过很长的导线要发出大量的热，请学生计算：河南平顶山至湖北武昌的高压输电线电阻约400欧，如果能的电流是1安，每秒钟导线发热多少？学生计算之后，教师讲述：这些热都散失到大气中，白白损失了电能．所以，输电时，必须减小导线发热损失．
　　3、提问：如何减小导线发热呢？

分析：由焦耳定律 [image: image8.png]7
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，减小发热 [image: image9.png]


,有以下三种方法：一是减小输电时间 [image: image10.png]


，二是减小输电线电阻 [image: image11.png]


，三是减小输电电流 [image: image12.png]


．
4、提问：哪种方法更有效？
　　第一种方法等于停电，没有实用价值．第二种方法从材料、长度、粗细三方面来说都有实际困难．适用的超导材料还没有研究出来．排除了前面两种方法，就只能考虑第三种方法了．从焦耳定律公式可以看出．第三种办法是很有效的：电流减小一半，损失的电能就降为原来的四分之一．通过后面的学习，我们将会看到这种办法了也是很有效的．
板书结论：（A：要减小电能的损失，必须减小输电电流．）
讲解：另一方面，输电就是要输送电能，输送的功率必须足够大，才有实际意义．
板书：（B：输电功率必须足够大．）
5、提问：怎样才能满足上述两个要求呢？
分析：根据公式 [image: image13.png]w



，要使输电电流 [image: image14.png]


减小，而输送功率 [image: image15.png]


不变（足够大），就必须提高输电电压 [image: image16]．
板书：（高压输电可以保证在输送功率不变，减小输电电流来减小输送电的电能损失．）
变压器能把交流电的电压升高（或降低）
讲解：在发电站都要安装用来升压的变压器，实现高压输电．但是我们用户使用的是低压电，所以在用户附近又要安装降压的变压器．
讨论：高压电输到用电区附近时，为什么要把电压降下来？（一是为了安全，二是用电器只能用低电压．）
板书：（3.变压器能把交流电的电压升高或降低）
三、引导学生看课本，了解我国输电电压，知道输送电能的优越性．
四、课堂小结：
　　输电过程、高压输电的道理．


































